

UNIVERSUL LITERAR



Un jubileu militar.—Intrarea A.A. LL. RR. Principilor Ferdinand și Carol în Craiova. (Vezi expl.)

GALERIA ARTIȘTILOR ROMÂNI

D-ra ELENA VĂCĂRESCU



Coborătoare din marele și luminatul neam al Văcăreștilor, d-ra Elena Văcărescu nu putea fi de cât aceea ce este: o ilustrație artistică cu care se mândrește două țări de aceeași gință: România care îi inspiră operele și Franța care i-a pus la îndemână universalitatea limbii ei.

Scrind în limba franceză, departe de a se fi depărtat de patrie, d-ra Văcărescu a ridicat la rang înalt cugețarea românească și în toate lucrările d-sale această cugetare răzbate cu puterea sufletului vii românesc, pe pe care l-a făcut cunoscut și prețuit în tot apusul.

Scritoare de talent, poetă de mult sentiment, distinsa coboritoare a Văcăreștilor a dus în cea mai înaltă și cea mai intelectuală lume pariziană fama numelui de româncă, după cum în literatura franceză și-a impus operele ca lucrări de adevărat merit, iar nu ca lucrări de exotism literar.

Cele mai recente ale d-sale lucrări: o splendidă culegere de poezii „Le

jardin passionné”, și un captivant roman „*Amor vincim!*”, au avut cel mai desăvârșit succes și au fost primite de critica literară franceză cu elogiile ce se acordă lucrărilor de adevărată valoare.

În același timp, salonul parizian al distinsei scriitoare este locul de întâlnire al celei mai alese lumi literare și artistice din capitala Franței, care are astfel prilejul de a admira ospitalitatea românească și noblețea bueriei românești, aceea care în persoana d-rei Văcărescu a adăugat la blazonul ei aureola faimei literare și artistice.

Fără îndoială, d-ra Elena Văcărescu stă în rindul întâi printre scriitorii, printre artiștii noștri, cu îndoială merit de a fi făcut cunoscut dincolo de granițele țării sale geniul artei și literaturii românești, și locul său în această galerie a artiștilor români este indicat tot atât prin obârșia d-sale românească cât și prin întreaga d-sale operă literară.

Aldor.

și galoși tropoiași cadentat pe zăpadă, și bietele figurî de sub capișoane aveau pentru un minut culori de sănătate. Vai, Doamne! toate acestea nu folosi la nimic. Într-o seară, trecând pe strada Drouet, văzu o mulțime îngrijorată grămădindu-se în liniște împrejurul circumscripției, și pe cine auz în această învălmășeală? pe Chauvin; vocea sa suna solemn în Parisul acesta pustiu, fără pic de viață, fără lumină: „Noi ocupăm colinele Montretout”.

Peste opt zile se sfârși. Din această clipă întâlnii pe Chauvin numai în lungi răstimpuri.

De două sau de trei ori îl zări pe boulevard, gesticulând, vorbind de răsbunare — încă un r mai putea vibra; însă acum nimeni nu-l mai asculta. Boerimea Parisului reîncepu vechile plăceri și desfătări, muncitorimea Parisului se întoarse iar la necazuri și, bietul Chauvin putea gesticula ori-cât de frumos, pâlcurile de oameni în loc să se înmulțească se împrăștiară când se apropiau de el.

„Un scaiț, o lipitoare” ziceau unii.

„Un spion, un trădător” ziceau ceilalți. Sosiră apoi zilele de zăveră, de gălăgie, drapelul roșu, „Comuna”, Parisul în mâna negrilor. Chauvin, devenind suspect, nu mai putu eși din casă. Totuși, în îngrozitoarea zi de distrugere, trebuia să fie acolo, într'un colț din piața Vendome... Presimțea că e în mijlocul mulțimii.

Derbedeii de stradă și haimanalele îl ocărău fără să-l vadă.

„He, Chauvin!” strigau ei; și în timpul când coloana să prăbușea, câțiva ofițeri prusieni, cari beau

PE ALBUMUL DOMNIȘOAREI M.*

Hârta asta-i albă ca inima-ți virgină;
Cerneala este neagră ca marea 'nfuriată;
Iar pămîntul ca un flutur pe floarea din

grădină.
Dar ce erca fluturului? El foamea doar

și-alină.

Poetul? — De iubire 'e-e inima 'nsetată.

Paris, 1910. Searlat C. Moscu

LEGENDA LUI FAUST

Ioan Faust a fost un celebru vrăjitor și evocator al umbrelor morților, un necromant ca să mă servesc cu un cuvânt mai tehnic.

Scriitorii evului mediu vorbind de Faust ne spun că el s'a născut pe la sfârșitul secolului al cinsprezecelea în Suabia, Württemberg sau Brandeburg.

El studia mai întâi la *Ingoistadt* apoi la *Wittemberg* în Saxa.

Faust avea o predispoziție înăscută pentru studiu, minte foarte ageră și un talent extraordinar, însușindu-și toate cunoștințele timpului său, teologie, jurisprudență, filosofie, astronomie.

El s'a ocupat mai cu seamă cu științele oculte precum: astrologia, chiromanția, demonologia.

Faust avea un unchiu foarte bogat, care îl iubea foarte mult.

„Iubite unchiule, îi zice Faust într-o zi, dacă mă iubești atât de mult precum spui, lasă-mă pe mine moștenitorul averii tale.

„Cu dragă inimă, îi răspuse bătrânul, îi testez toată averea mea”.

Faust văzându-se stăpân peste o avere atât de mare, începu a duce o viață plină de tot felul de excese, o viață cu totul desfrânată, aruncând banii cu găleata cum zice românul, pe toate nimicurile.

În fine ajunse și el la fundul pungii și atunci nemai având banii făcu o învoială cu diavolul, ce i se arătă sub numele și forma de *Mephistopheles*.

Prin contractul ce-l face Faust dă diavolului sufletul după moarte, cu condițiune ca Satana să-l servească în toate aventurile sale timp de 24 ani.

Faust reuși în toate întreprinderile sale prin ajutorul spiritului necurat, dar împlinindu-se timpul își dădu sufletul în mâinile dracului.

Aceasta s'a întâmplat pe la anul 1550.

Amanta lui Faust a fost inocenta Margareta, care căzu în cursele întinse, sfârșind prin a fi sedusă.

Servitorul credincios a lui Faust a fost Wagner, care asculta orbește de ordinul stăpânului său.

Celebrul poet german Goethe a scris piesa Faust, o lucrare de toată frumusețea, plină de imaginațiune, care a dat foarte mult de lucru criticilor germani, ce au scris atâtea volume asupra acestei piese în cât s'ar putea umple biblioteca cea mai mare din lume, dacă s'ar fi adunat toate scrierile.

Viața lui Faust a fost scrisă de George Wiedmann, Hamburg, 1593 și tradusă în franțuzește sub titlul de „*Histoire prodigieuse et lamentable de I. Faust, grand magicien et enchanteur*”, de Palmar Calet, Paris 1674.

Heumann a compus o desertăție asupra lui Faust la Wittemberg 1683.

Marlowe în Anglia a spus pe scenă legenda lui Faust.

Faust a fost expresiunea cea mai fidelă a avidității, a îndrăzneției, înfruntătorul cri-cărei primejdii și iubitor de știință în supremul grad.

E de mirare cum asemenea contraste s'au putut împăca între sine.

Alții scriitori însă au crezut că Faust n'a fost altul de cât Ioan Faust din Mayența, unul din inventatorii tipografiei, a cărui viață a fost atât de desfigurată de legende și de poveștile populare.

A. Vântu.

NOUILE PREMII ALE ZIARULUI „UNIVERSUL“

Cu începere de astăzi, ziarul „Universul“ oferă abonaților săi următoarele mari și de valoare premii:

O VILA LA SINAIA

Construită anume anul acesta pentru abonații noștri, în pozițiunea cea mai încântătoare a Sinaei, pe strada Furnica.

UN DORMITOR DE BRONZ

Foarte elegant, de mare valoare, cumpărat de la „Industria Metalică Marcu“, B-dul Elisabeta No. 5

UN DIVAN-PAT și UN SALONAS MODERN

Cumpărate de la marele magazin de mobile LA CENTRALA, Marco Dattelkremer, str. Carol No. 62

Un mare Pedestal de Marmoră

Foarte frumos sculptat, pentru flori.

Una Bicicletă, Una Pușcă de Vânătoare și Un Pistol Automat

Cumpărate de la marele magazin de arme B. D. Zissmann calea Victoriei 44.

Un Gramofon perfecționat O Vioară sistem Stradivarius

Cumpărate de la marele magazin Jean Feder, calea Victoriei No. 54.

Un flaut ornat cu fildeș cumpărat de la magazinul La Harpa, c. Victoriei 5.

Un ceasornic de aur pentru bărbat și 0 pereche cercei cu 6 pietre diamant, cumpărate de magazin „Ceasornicaria Colței“ la cunoscutul

Una pendulă de perete artistică lucrată, bătând orele.

0 elegantă pendulă de birou.

Două fructiere, cumpărate de la marele magazin de horologerie și bijuterie Th. Radivon, Bulevardul Elisabeta No. 9.

Un inel De dam cu o piatră de valoare.

10 tablouri aquarele.

Șase ceasornice pentru bărbați.

Șase ceasornice „Réveil“.

20 abonamente pentru 6 luni la „Vesella“

10 abon. pentru 6 luni la „Ziarul Calatoriilor“

Cu toate că acordă aceste mari premii, „UNIVERSUL“ menține aceleași prețuri de abonament adică:

— Lei 18 pe un an; Lei 9,15 pe 6 luni; Lei 4,65 pe trei luni —

Abonații mai primesc gratuit „UNIVERSUL LITERAR“, iar cei ce se abonează cu începere de azi mai primesc un volum din

— Memoriile Regelui Carol I —

Spre a participa la premiile acestea, abonații pe un an primesc 30 de bonuri; cei pe 6 luni, 14 bonuri; iar cei pe 3 luni, 5 bonuri.